

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápéry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.



Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

Táviratok és telefon-hírek.

### A politikai helyzet.

#### A vezérőlbizottság ülése.

Budapest, jul. 18. A szövetkezett ellenzék vezérőlbizottságának tegnapi ülése este nyolcz óráig tartott. Az ülésen *Eötvös Károly tiltakozott a neki tulajdonított kijelentések ellen.* Ő nem mondotta azt, hogy a koalíció szereljen le, sem azt, hogy a nemzetet forradalomba kényszerítik, csak annyit mondott, hogy a kormány mielőbbi átvételét tartja szükségesnek. Indítványozza, hogy az értekezlet vagy teljesen bizalmas, vagy pedig nyilvános legyen.

Erre a bizottság kimondta, hogy az értekezletek bizalmasok legyenek.

Az ülés további folyamán elhatározta a vezérőlbizottság, hogy részletes nyilatkozatban körvonalozza álláspontját a jelenlegi politikai helyzetet illetőleg, valamint azt, hogy nézete szerint a törvényhatóságok minő álláspontot foglaljanak el a törvényellenes rendeletekkel szemben. A nyilatkozat szövegezésével *Apponyi Albert* grófot, *Andrássy Gyula* grófot és *Polonyi Gézát* bizták meg.

Kiküldöttek továbbá egy másik albizottságot is, amely előterjesztést tegyen

a nemzeti küzdelemben követendő egyöntetű eljárás biztosítása végett.

Mind a két albizottság a vezérőlbizottságnak ma este tartandó értekezletén terjeszti elő javaslatát.

#### Az albizottságok munkája.

Budapest, jul. 18. Az ellenzék vezérőlbizottsága által kiküldött két albizottság ma bevégezte feladatát. Az egyik albizottság, amelynek *Apponyi Albert* gróf, *Andrássy Gyula* gróf és *Folonyi Géza* a tagjai, a vezérőlbizottság elé terjesztendő határozati javaslatában általános vonásokban válaszol *Fejérváry Géza* báró miniszterelnök ismert körrendeletére. A határozati javaslat szerzője *Apponyi Albert* gróf, aki ma délben *Andrássy Gyula* gróf lakásán felolvasta a javaslatot, melyben különös súlyt helyez arra, hogy eloszlasson minden oly föltevést, amely leszereletről szól.

A másik albizottság még az éj folyamán megszövegezte javaslatát, amely részletes irányítást ad a passzív rezisztencia folytatására.

Mind a két javaslatot a vezérőlbizottság ma este tartandó ülésén vitatják meg és csak azután hozzák nyilvánosságra.

#### Az új államtitkár üdvözlése.

Budapest, jul. 18. *Molnár* Viktort, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium

hogy senkit mást nem szeretek, csak tégedet.

E pillanatban úgy tetszett nekem, hogy a szerelmünk soha sem volt forróbb s magam is azt hittem, hogy a fenyegetőzésem az őszinteség forrásából fakadt. A két következő napon azzal a kifogással, hogy társaságbeli kötelezettségeink vannak, arra kértük *Léopoldot*, hogy hagyjon fel a nálunk való látogatásaival.

A következő héten Berta haja sárgának tűnt föl előttem, a szeme porcellánkékeknek, a szája egészen közönséges vörösnek. Nem tétoztam, amikor odasugtam neki:

— Ah, édes Istenem . . . ha valaha megcsalsz, Berta, az emberek legszerencsétlenebbjévé teszel. Biztosan megölöm magamat.

Ettől fogva azt a szokást vettem fel, hogy valahányszor *Léopold* elment és magunkra hagyott bennünket, mindig azt mondtam Bertának:

— Ah Istenem . . . ha valaha megcsalsz, Berta, egész biztosan megölöm magamat.

De akárhogy iparkodtam is, hogy e szavak hangját variáljam, hogy majd panaszosan, majd haragosan, majd pedig fenyegetően ejtsem ki őket, mégis elveszítették rám nézve azt a jelentőségüket, amelylyel kezdetben bírtak. Tisztára gépiesen ejtettem ki őket.

Berta pedig nem győzött betelni velük. Mindig megjéjvedve vigasztalgotott:

— Nézd csak, imádott Róbertem, ne be-

uj államtitkárát testületileg üdvözölte ma délelőtt a minisztérium tisztviselői kara. *Lukács György* miniszter üdvöző szavaira *Molnár* Viktor meghatottan mondott köszönetet és kijelentette, hogy valamint eddig, úgy ezután is lelkeseződik áll a magyar kultúra szolgálatában.

#### A liptószentmiklósi választás.

Liptószentmiklós, jul. 18. A választás tegnap késő este ért véget. *Stodola* Emil, tót nemzetiségi jelölt 1455, *Lányi* Bertalan igazságügyi miniszter 1349 és *Thuránszky* Tamás függetlenségi jelölt 191 szavazatot kapott. E szerint pótválasztás lesz *Stodola* Emil és *Lányi* Bertalan között.

#### Az orosz forrongás.

##### Lásongó tengerészek.

Athén, jul. 18. A Pireuszban horgonyzó 217. számú orosz torpedónaszád legénysége a rossz élelmezés miatt a parancsnoknál panaszt tett és a tiszteket halállal fenyegette. A tisztek Athénbe menekültek. Az orosz követ békés uton kísérte meg a lázadókat lecsillapítani, a mi hosszas tárgyalások után, a görög tengerészeti hatóságok közbenjárásával sikerült is, úgy hogy a tisztek visszatérhettek a hajóra.

szelj bolondot, hiszen tudod, hogy senkit mást nem szeretek, csak tégedet

Egy hétfői napon, amikor Berta *Léopoldot* kikísérte, a sötét előszobából csókok csattogását hallottam.

Következő napon, kora délután, amikor még azt hihették rólam, hogy üzleti dolgokkal vagyok elfoglalva, odaálltam a 22-es számú ház kapuja alá és leskelődtem. Három órakor *Léopold* barátomat láttam befordulni az utcza sarkán, a kezében ibolyacsokorral. Szemben velem, a 23-as számú házba ment.

Az erre következő napon már két óra harminczötökor ott álltam a leshelyemen. Félórát kellett várnom. Kezdtem unni magamat. Keresztülmentem az utcza s beléptem a 23-as számú házba. Felmásztam a négyemeletnyi lépcsőn, amely barátnőm lakásába vezetett.

— Berta, — tört ki belőlem a szó, — mindent tudok. Te *Léopoldot* várod.

Berta vallott, Zokogott. Udvariasságból együtt zokogtam vele. Boldogtalannak mondta magát. Én nyomorult nőnek neveztem.

Berta megtörülte a szemét és benedvesítette a zsebkendőjét. Az ablakdeszkára támaszkodva, szemrehányásokat tettem magamnak, hogy felesleges jelenetet idéztem fel. Kényelmetlen érzéssel gondoltam arra, hogy mialatt itt elhanyagolom az üzleti dolgaimat, valamelyik konkurrenszem bizonyosan felhasználja az alkalmat s kicsikar valamelyik ügyfelemtől egy jó üzletet.

## „A TENGERPART” TARCZAJA.

### Öngyilkosságom.

— Francziából. —

Bertának elragadó szőke fürtjei voltak, isteni kék szeme és bájosan piros ajka. Szerettem. Ama számtalan órák folyamán, amelyeket tete-à-tete éltünk át s amelyek alatt az óramutató kegyetlen vágatással rohant előre, gyakran gondoltam magamban, anélkül, hogy ki mertem volna mondani:

— Ah, édes Istenem . . . ha valaha megcsalsz, Berta, az emberek legszerencsétlenebbjévé teszel.

Hónapok multak. Ebben az időben *Léopold* barátunk minden estét együtt töltött velünk. Egy délután — magánokokból — kényszerülve volt, hogy korábban váljon el tőlünk. Konstatálom, hogy Berta egyszerűen szőke volt, a szeme egyszerűen kék és a szája egyszerűen piros. Már kevésbé szerettem. Minden komolyabb gondolkodás nélkül azt mondtam neki:

— Ah, édes Istenem . . . ha valaha megcsalsz, Berta, az emberek legszerencsétlenebbjévé teszel.

Berta bóknak vette a dolgot és örvendezve vetette magát a nyakamba:

— Bolond beszéd, édes Róbertem; tudod,

**Lövöldőső dobos.**

**Szent-Pétervár,** jul. 18. *Feodoziából* jelentik: Az itt állomásozó vilnai ezred felett a dandárnok szemlét tartott. A szemle után a századoknak pihenőt adtak, de a fegyverek gulában maradtak. *Moscidlover* József dobos ezt a pillanatot felhasználva, egy öt töltényt tartalmazó magazinnal megtöltött egy fegyvert és három lövést intézett az ezred parancsnoka, *Gerztyk ezredes* ellen, de nem találta el; a lövések e helyett *Tatarinov* altisztet érték, aki rögtön meghalt és *Drosin* hagnagyot, aki súlyosan megsérült. A dobot, kit nyomban letartóztattak, alig tudták a meglinceseléstől megmenteni.

**A háboru.****A mandzsuri harcstérről.**

**London,** jul. 18. *Tokióból* táviratozák a *Daily Telegraph*-nak: Mandzsuriából most azért nem érkeznek hírek, mert *Linviés* tábornok még nem kezdte meg az offenzívát és egész hadvonalán erődítmények építésével van elfoglalva. Azt a tervét, hogy a támadást még az esős időszak előtt — amely most köszönt be — megkezdi, a tábornok elejtette. A nagy hőség miatt sok katona megbetegedett. *A betegek 40 százaléka meghalt.*

**Az orosz mozgósítás.**

**Szent-Pétervár,** jul. 18. A hivatalos lap jelentése szerint Oroszországban 475.246 embert hívtak be tényleges szolgálatra.

**Az osztályosrajték huzása.**

**Budapest,** jul. 18. Az osztályosrajték mai huzásánál *nyolcvanezer* koronát nyert a 27665 számú sorsjegy; *tíz-tízezer* koronát nyertek az 52569, 53535 és 82978 számú sorsjegyek.

Ezért vettem a kalapomat és el akartam menni.

Berta úgy ugrott fel, mintha rugó lökte volna.

— Oh, Istenem, ez borzasztó! Hová mészsz?

— Sehova. Semmi közöd hozzá!

— Nem kell megmondanod... Szegény fiu, tudom, eltalálom!... Meg akarod ölni magadat! Rettenetes! De ez az én bűnöm! Hiszen mindig mondtad! Róbert, én édes Róbertem!

Az annyiszor kimondott fenyegetés egyszerre élénken felmerült előttem. Akaratlanul is szegyenkezni kezdtem, hogy még élek.

Berta elájult. Én tűnődni kezdtem.

Revolvert vegyek, a fejemre célozzak és melléje löjlek? Legfeljebb annyit kockáztattam, hogy a szobámban összezuzok valami olyan csecsebecsét, ami kedves előtiem. Vagy megteszi egy kis orvosságos üveg, amelyre „opium” felirással czédulat ragasztok, aztán megtöltöm a vízvezetéknel és Berta szemelátára kiiszom? Az ember könnyen tifuszt kaphat a vízvezeteki víztől.

Berta magához tért.

— Még itt vagy, kedvesem?... Szép töled, hogy itt maradtál... Ne is menj el! Maradj, maradj!

Beláttam, hogy ha nem akarok gyávának látszani, fontos dolog, hogy tüstént elmenjek. Tragikus mozdulattal löktem felre Bertát, aki az utamat állta és kiszaladtam az előszobába.

Mögöttem Berta zokogott:

— Oh Róbert, esedezem... Megigérem

**Koburg Fülöp herceg — válik.**

**Gotha,** jul. 18. *Fülöp* szász-koburg-gothai herceg válópórt indított felesége, *Lujza* belga királyi hercegnő ellen. A válópórt októberben fogják tárgyalni.

**Az új olasz véderőtörvény.**

**Róma,** jul. 18. A *Messaggero* írja, hogy a hadügyminiszter az új véderőtörvény kidolgozásával van elfoglalva és hogy az új törvény a két évi szolgálati időt lépteti életbe, megszüntetvén a mostani, különböző hosszú ideig tartó, kategória szerint változó szolgálati időt.

**Az angol hajóraj buosuja Brestben.**

**Brest,** jul. 18. Az angol hajóraj tegnap délután tengerre szállt. Az induláskor nagy tömeg volt jelen. Az angol és a francia hajóraj tisztjei kölcsönös bucsulátogatást tettek egymásnál és fényképeket cseréltek ki baráti érzelmeik jeléül. *May* angol tengernagy a *King Edward* páncéloshajó fedélzetén disztribúciót adott az északi-tengeri francia hajóraj tengernagyainak tisztelefére.

**Perozel Dezső fia.**

**Baja,** jul. 18. *Perozel* Aurélt, *Perozel* Dezső volt képviselőházi elnök fiát, az itteni erdőben zavart elmével kóborolva találták. Kórházba vitték, ahol öngyilkosságot akart elkövetni.

**Öngyilkos lelkész.**

**Budapest,** jul. 18. *Török* József marosvásárhelyi születésű ev. ref. lelkész a pestmegyei Ócsáról feleségével együtt Budapestre jött, hogy ideghajára gyógyulást keressen egy fővárosi szanatóriumban. A beteg ember tegnap egy ideges rohamában felesége szemelátára *kingrott az ablakon és szörnyethalt.*

neked, hogy Léopold soha, de soha még csak a lábát se teszi be ide. Esküszöm! Miattam jöhet. Nem nyitom ki neki az ajtót.

Amikor becsuktam magam mögött az ajtót, a csengetyűszinór vonta magára a figyelmemet. Miért nem gondoltam erre előbb? Elhatároztam, hogy a kötél általi halált fogom választani. Felakasztottam magamat.

Ha valaki meg akarja ölni magát, akkor ahhoz, hogy kielégítse annak a hiúságát, aki rávitte erre a kétségbeesett lépésre, feltétlenül szükséges az, hogy a tett kivételét megkezdje. Fontos a kétségbeesett emberre az is, hogy a tett kivételét halasztást ne szenvedjen. Azonkívül pedig az összes ismert öngyilkossági módok között a csengetyűszinór az egyetlen, amelynek meg van az az előnye, hogy idejében figyelmezteti az embereket és az öngyilkos megszégyenítése nélkül kiált segítségért.

Az elhatározásom megérett. Még egyszer, utoljára megátkoztam Léopoldot. Aztán minden hevesebb rántást óvatosan elkerülve, a Berta lakása ajtaján függő csengetyűszinórból hurkot csináltam és beledugtam a nyakamat.

Ahogy előre láttam, úgy történt. A csengetyű elkezdett szólni. Csiling, csiling!... Csiling, csiling!

Gyakran olvastam, hogy a felakasztott ember előtt, abban a pillanatban, amikor a lélek elszáll belőle, az élete legfontosabb eseményei villámgyorsan elvonulnak. Nálam ez nem történt meg. Nem láttam magam előtt az éle-

**Menekülő orosz zsidók.**

**Budapest,** jul. 18. Ma reggel *száz-tizenöt* menekülő orosz zsidó család érkezett a fővárosba. A rendőrség nem engedte őket a városban letelepedni, mire tovább utaztak Bécs felé.

**KÜLÖNFÉLE.**

— **Argentínai tengeri kikötőkben.** Ma érkezett kikötőnkbe a *Cragside* angol gőzhajó *Kendall* kapitány parancsnoksága alatt San-Pedroból (Argentína), 48 napi ut után, 1900 tonna tengerivel, amelyet a *Hoffmann S. és V.* czég fog átvenni.

— **Szabadságon.** *Rauch* Géza pénzügyi tanácsos, fővámtárnok, hat heti szabadságra ment Krapjinára. Távolléte alatt *Zelinski* Ferencz főellenőr helyettesíti.

— **Hajók forgalma.** A napokban a következő Lloyd-hajók fognak kikötőnkbe érkezni: A *Hungaria* Szmirnából, a *Saturno* Konstantinápolyból és az *India* Rangoonból különféle árukkal. Szombaton indulnak: az *Ettore* Szmirnába, a *Silesia* Kobeba és a *Bohemia* Durbanba vegyes rakományal.

— **Életmentő hajóskapitány.** A Baross-kikötőben a városi takarékpénztár új házái előtt horgonyoz a *Tre Fratelli* nevű olasz vitorlás, amely gyümölcsrakományal érkezett kikötőnkbe. Tegnap az áru kirakása közben egy fiu tartózkodott a hajó mellett és a vízbe vetett romlott gyümölcsöt halászgatta. Egyszerre csak egyensúlyt veszítve a tengerbe bukott és nem került többé a felszínre. A vitorlás kapitánya, *Nocchieri* Americo erre a vízbe ugrott, hogy a fiut megmentse. A parton és a hajó szorongva lesték, hogy a kapitány bátor tette eredményeivel fog-e járni. De a kapitány oly soká nem került felszínre, hogy egy másik tengerész is utána ugrott. Néhány pillanat múlva azonban a kapitány a felszínre került, egyik karjával a főlhót fiut tartva. A néző közönség erre zajos eljenzésben tört ki. A kapitány és a matróz a fiuval együtt egy csónakba szálltak; a fiu kevéssel utóbb magához tért és hazakisérték szüleikhez.

temet. Csak a lépcsőházat láttam magam előtt. És azt gondoltam:

— Istenem! Istenem! Hát nem jön az a leány, hogy kinyissa az ajtót?

Időközönként felemeltem a térdemet egészen az államig, azután hirtelen megint leeresztettem. Csiling, csiling... csiling, csiling!

Elmúlt két perc. Gondolatom támadt. Hátha Berta lement a hátsó lépcsőn, hogy utánam nézzen és figyelje, hová megyek?... Nem. Belülről közeledő lépések zaja reményt csepegtetett belém. Egész jól hallottam, hogy az előszoba ajtaja nyílik. Ez Berta. Minden jól megy. Iparkodtam elfoglalni a legkorrektebb és legmértősebb helyzetet, a melyet akasztott ember elfoglalhat. A nyelvemet jó hosszát kiöltöttem. A karjaimat nagyon mereven csügesztettem alá az oldalam mellett. A szememet felmeresztettem az ég felé, amelyet itt a folyosón egy elektromos körte képviselt.

Most Berta keresztüljött az előszobán. Megörültem, vagy a fülem üzött velem játékok? Azt hallottam, hogy Berta beakasztja az ajtót a betörés ellen biztosító lánczot. Azután kinyílt az ajtó, de csak a láncz engedte keskeny hasadékra. És felhangzott Berta hangja siránkozóan és lemondóan:

— Oh, Léopold ur, csöngethet holnap reggelig is, ha akar. Hallom, hogy rángatja a csengetyűt. De megesküdtem Róbertnek! Nem fogom kinyitni az ajtót.

Feleségül vettem Bertát.

**A Zvir patak halottja.** Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a Zvir patakából a Zakaj-féle malom hidja alatt egy férfi hulláját fogták ki. A hulla személyazonosságát még nem sikerült megállapítani. *Armanini* és *Drakulich* rendőrfelügyelők tegnap délelőtt 11 órakor a halottaskamrába mentek és lefényképezték a holttestet, amely már erős felfoszlásnak indult. A hullát azután eltemették. A fényképeket szétküldik a közeli helységekbe a személyazonosság és annak megállapítása végett, hogy öngyilkosság vagy baleset forog-e fönn. Először azt gyanították, hogy a szerencsétlen öngyilkosságot követett el, mivel pénzt nem találtak nála, míg most a hulla helyzetéből következtetve azt hiszik, hogy balesetnek esett áldozatul. A vízbefult körülbelül 50 éves, alacsony termetű, jól táplált egyén volt, bajusza és haja szőke, kissé őszbe vegyült. Ruházata, mely könnyű fekete kabátból és világos nadrágból állt, meglehetősen kopott volt. Zsebeiben 52 fillért, egy zsebkést és egy medaillont találtak, melyen a terzattói Szűz Mária képe volt; jobb fülében csillagalakú arany fülbevalót hordott. A koponyatoréson kívül még a jobb térdén szenvedett törést és horzsolásokat a test különböző részein.

**Fűszer-örlő malmok.** A városi rendőrség, mint elsőfokú iparhatóság, közhírettel teszi, hogy az *Emanuel* Emil és *Hübsch* Dávid cég kérvényt adott be, hogy a puntófrankóban lévő XII. számú raktárban fűszer-örlő malmokat állíthasson fel, *Fűszermalmok*, *Emanuel és társa cég* neve alatt avval a megjegyzéssel, hogy a cég nem fog új motorokat felállítani, hanem a villamos hajtóerőt a Kereskedelmi Részvénytársaságtól fogja transzmisszió útján kapni. Felhívtnak mindazok, akik a jelzett vállalat ellen bármily kifogást akarnak emelni, hogy ezt szóval vagy írásban a rendőrségnél vagy pedig az e hó 21-dikén délután 5 órakor a helyszínen megjelenő bizottság előtt megtegyék, annál is inkább, mivel megokolt kifogások hiánya esetén az engedély, ha csak a közérdek szempontjából akadály nem torog fenn, meg fog adni.

**Egy milliomosó vízbefuladása.** New-Yorkból jelentik, hogy Harold *Dodge*-nek, a sportszenvedélyről ismert newyorki milliomosnak *Normandia* nevű gőzyachtját New-York előtt, a Hudson-folyó kikötőjében, egy norvég gőzös fenékebe furta. A yacht a rajta levő kormányossal és gépészszel, továbbá a tulajdonos unokahúgával, *Dodge* kisasszonyával együtt elsüllyedt. A szerencsétlenséget okozó norvég hajó nevét eddig nem sikerült kinyomozni. Az összeütközés éjjel történt. Miss *Dodge* éppen New-Yorkból tért vissza a horgonyon álló yachtra. Az estét színházban töltötte nagybátyjával és még úgy állt a hátsó födelzeten fehér estélyi toaletteben, ékszerivel, amikor a katasztrófa megtörtént. A yacht rögtön süllyedni kezdett és bár a miss kitűnő úszó volt, a süllyedő hajó örvénye levonta a mélységbe. Holttestét eddig még nem találták meg.

**Árlejtés.** Július 29-én délben a városi hatóságnál az első emeleti 2-dik számú szobában nyilvános árlejtést fognak tartani a Duomo-, San Barbara-, Tempio-, Pozzo-utcáknak és a Müller-ternek aszfalt burkolattal való ellátására. Az ajánlatokban fel kell tüntetni a teljes árt, melynek ellenében a munkálatokat az illető vállalkozó teljesíteni hajlandó és csatlózni kell az ajánlathoz a városi pénztár nyugtáját, mely az ajánlati ár 10 százalékának megfelelő bánatpénz letételét igazolja.

**A nyomor.** *Holländer* Oszkár szabó 1885-ben feleségével a galicziai Radomislból Szulinába (Románia) vándorolt ki. A család itt az évek folyamán három leánynyal és egy fiúval szaporodott, 1903. december 9-dikén azonban Holländer hirtelen meghalt és családját a legnagyobb nyomorban hagyta hátra. A szulinai osztrák-magyar konzulátus az özvegyet négy gyermekével a *Carniola* Lloyd-hajóval Triesztbe küldte, a honnan tegnap a Magyarhorvát tengerhajózási társaság *Fiume* hajójával városunkba érkeztek. Minthogy osztrák alattvalók, ma hazaszállításuk végett visszaküldik őket Triesztbe. A múlt éjjel a rendőrség gondoskodott számukra éjjeli szállásról.

**Kalandos fiu.** A tizenhárom éves *Cop* István, aki szüleinél Verboszkón lakik, a napokban megszökött hazulról és Fiume felé vette útját azzal a szándékkal, hogy Amerikába utazik. Fiuméba érkezve, az utcán csatangolt, ami egy rendőrnek feltűnt, ki a fiút a rendőrségre kísérte. A fiu itt sirva vallotta be, hogy hazulról elszökött. Erre táviratilag értesítették az édesatyját gyermeke hollétééről. Az atya tegnap érkezett ide és a kalandvágyó gyereket magával vitte.

**A bolyongó Herkules.** Tegnap éjtélkor érkezett Triesztből városunkba a 21 éves *Sonnwald* Herkules, aki Pireuszban született és azt állítja, hogy magyar alattvaló. A pályaudvarról, minthogy pénze nem volt, a rendőrségre ment. Ma délelőtt kihallgatták a fiatalembert, aki csak törve beszél olaszul. Azt mondja, hogy a katonai szolgálat teljesítésére jött vissza. Igazolól papirosai egy török nyelven kiállított utlevélen kívül nincsenek. Hétőségi helyét nem sikerült megállapítani s így a rendőrség a fiatalembert Budapestre fogja küldeni.

**Idegen lakásban.** *Manoilovich* Manó 23 éves, Odesából (Belgrád mellett) való napszámos tegnap délelőtt belopódzott *Crnkovich* borbélynak a Via della Riván levő lakásába. A borbély felesége rövidel azután észrevette a behatolt embert és kérdőre vonta, hogy mit keres a lakásban. *Manoilovich* az asszonyval gorombáskodni kezdett, mire az asszony rendőrt hivatott. A rendőr *Manoilovich*-ot, kinek sem foglalkozása, sem pénze nincs, a rendőrségre kísérte. Este megjelent a rendőrségnél *Crnkovich* felesége és elmondta, hogy a lakásból egy csekély pénzüsszeget tartalmazó erszény tűnt el, melyet valószínűleg *Manoilovich* tulajdonított el. Feljelentést azonban az asszony nem akart tenni s így *Manoilovich* ellen nem indítanak vizsgálatot, annálkevésbé, mert megmotozásánál mit sem találtak nála. A vállalkozó szellemű szerbet haza fogják toloncolni.

**Kiszzenvedett.** Megírtuk annak idején, hogy *Szvatila* Géza, 17 éves baranya megyei illetőségű iparossegéd, ki munkát keresni jött Fiuméba, minthogy nem tudott munkához jutni, e hó 9-ikén a Corsia Deák 36. sz. házában harmadik emeletén lakó *Vertovec* Johanna nevű asszonynál, ahol egy szobát vett albérletbe, megmérgezte magát. A szerencsétlen fiatalember nyolcz napi szenvedés után iszonyu kínok között tegnap éjjel két órakor a városi kórházban kiszzenvedett. Temetése ma lesz. A vegyi vizsgálat megállapította, hogy az ifjú szublimálttal mérgezte meg magát.

## KÖZGAZDASÁG.

**Uj kékfestő- és fehéritőgyár Zágribban.** *Reiner* Vilmos, karolyvárosi nagykereskedő, Zágribban kékfestő- és fehéritőgyárat létesít. A gyár építésére szükséges telket Zágrib városa ingyen engedte át.

**A Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság újabb tőkeemelése.** Mint annak idején már megírtuk, a *Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság* és a *Herzog M. L. és társa cég* között az utóbbi cég törökországi dohányüzletének átvételére megállapodás jött létre. Erre vonatkozólag még a következőket közölhetjük: Az újonnan kibocsátásra kerülő 10.000 darab részvényből fix elhelyezett 5000 drb átvevője a *Herzog M. L.* és társa cég, amely a szóban levő dohányüzletben továbbra is részesedik. A részesedés nagysága nincs számszerűen megállapítva, hanem a mindenkori üzleteredményhez képest, bizonyos kulcs szerint, a társaság és a cég között évről-évre fog kiszámítani. A *Herzog* cég részesedése így módon mintegy 25 százalék lesz. Az esetleges veszteségben a *Herzog* cég 50 százalék erejéig részesedik. Az átvétel visszamenőleg 1905 január 1-jével leltárszerűen történik, úgy hogy az ezidei üzlet már a Kereskedelmi részvénytársaságot illeti. Az új részvények azonban csakis az 1906. évi üzletévtől kezdve bírnak osztalékjogosultsággal. Az eddigi részvényesek részére fenntartott 5000 drb új részvényt 1 : 4 arányban fogják felajánlani.

A Kereskedelmi r. t. elnökévé *Herzog* Péter báró van kiszemelve. — A *Magyar dohánykereskedelmi részvénytársaság*, amely csak bel-földi dohányt visz külföldre és a *Magyar kir. dohányjövedéki gyártmány kiviteli részvénytársaság*, amelyeknek főreszvényese szintén a *Herzog* cég, e tranzakcióban nincsenek érdekelve és továbbra is változatlan formában fognak fennállani.

## Idegenforgalom Fiumében.

### Ma érkezett idegenek:

**Deák szálloda.** Szabó Gyula és családja Kecskemét. — Erbeck Augustza, Gogolák József, Günzl Antal, Rády János, Koncz Sándor Budapest. — Leglizse E. Görcz. — Kőszegváry Lajos Szeged. — Bifle Ferencz, Vámosy Mária Budapest. — Deák Andor Csonoplya.

**De la Ville szálloda.** Kusevics Antal Zágrib. — Déry Helén, Oldal József, Krpan István, Györbiró Endre, Oros Béla, Molnár J., Vörös J., Körös Dezső, Czeke, Telkessy, Zelenka, Keserü, Rákossy, Nagy, Gyurotsik, Wamos, Gyürky, Laszberg, Szilágyi, Boros, Szabó, Farkas, Budapest. — Weisz K. Munkács. — Druckers S., Baz N., Zágrib.

**Quarnero szálloda.** Berger Károly, Andre Ferencz, Kren Rudolf, Gójtan Emil, Svacsina Ferencz, Pollák Gyula, Kobal Ferencz Bécs. — Grimm Hugó, Kryninsky Alajos St.-Pölten. — Mierny Teodor Srodno (Románia). — Svetics Mária Ogulin. — Lederer Ádám Zágrib. — Goldstein Zsigmond Pozsega.

**Hungaria szálloda.** Kobnyo Aladár Budapest. — Schmitt Henrik Trieszt. — Radnitsky Ede Miskolcz. — Trager Róbert Nagykanizsa. — Dr. Vangel Jenő, Roderich György, Benfy Gizella Budapest. — Vakicenova Zsófia Castelnuovo. — Schmek Hermann Boroszló. — Cohen József Eszék. — Metalius János Korfu. — Teichman M. Temesvár. — Zuvetkovics K. Belgrád. — Bieber Ede. Zára.

### Kikötőnk forgalma.

#### Érkezett:

Július 17-én.

B. Kemény, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1669, kapitány Vlassich, Rotterdamból.

Július 18-án.

Cragside, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1908 kapitány Kandell, San-Pedroból.

#### Indult:

Július 17-én.

Brindisi, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 532, kapitány Milella, Bariba.

Andrássy, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 939, kapitány Premuda, Valenciából.

Július 18-án.

Achille, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1216, kapitány Bartole, Triesztbe.

Giovanna, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 1004, kapitány Sturlese, Marseillebe.

#### Adria

magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság tengeri forgalma.

#### Erkezett:

Báró Fejérváry július 17-én Genuába Messinából.

B. Kemény július 17-én Fiuméba Swansaból.

Rákóczi július 17-én Messinába Nápolyból.

Tibor július 17-én Maltába Glasgowból.

Zichy július 17-én Oportóba Fiuméből.

#### Indult:

Adria július 18-án Maltából Messinába.

Arad július 17-én Messinából Rotterdamba.

Balaton július 17-én Rotterdamból Antwerpenbe.

Lederer Sándor július 18-án Genuából Palermo.

Szápary július 18-án Messinából Maltába.

Szél Kálmán július 17-én Rotterdamból Cardifba

Zrinyi július 17-én Nápolyból Genuába.

Baross július 18-án Velenczéből Fiuméba.

Szent István július 17-én elhaladt Gibraltárnál Glasgow felé.

#### Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

#### Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

#### Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

\*\*\*\*\*  
**„Gyógyszertár alla Salute“**  
 — Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —  
**Dr. A. Mizzan**

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — El-  
 tűnteti a fejkorpát, puhítja a haját és erősíti  
 a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást  
 és az ősülést.

**Egy üveg ára 2 kor.**

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fű,  
 vása által a légzervekre oly kellemes és jó  
 hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja  
 és ozondússá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen*  
*minden háznál*, különösen beteg- és gyer-  
 mekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

\*\*\*\*\*

**A székelyföldi ásványvizek páratlanja.**

„Répáti“ a legjelesebb égvényes gyógyasa-  
 ványviz, mely kiválóan szerencsés  
 vegyi összetétel, rendkívül dus, fő-  
 leg kötött szensav tartalma és kellemes íze folytán  
 ritkítja a pártját a kontinensen.

**Elsőrangú gyógyital** emésztési és vizeleti nehézsé-  
 geknél, vese és gyomorbél-  
 bajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántal-  
 mak és a belsőszervek minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden czél-  
 tudatos, elfogulatlan ivónak rendszeres használatra lelki-  
 ismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-víz“ főraktára

**Fiumében**

Braun Bernát és Társa cégégnél, Via Stefano 1.  
 Telefon 518.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,  
 Via Andrássy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

**Dr. Mogan Gyula**

ügyvédi irodáját Via del Porto 2. sz.  
 I. emeleten megnyitotta.  
 TELEFON SZÁM: 579.

**Hirdeések**  
 felvételnek a kiadóhivatalban.

**Használt és új bútorok**

vétele és eladása az

**Al buon prezzo**

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 fo-  
 rintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés . . . . . 88 frt  
 Fényes vagy matt „ márvánnyal . . . 130 .  
 Altdeutsh matt . . . . . 150 .

Könyvnyomdai  
 müintézet



Tipografia  
 artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

➔ SZÁLLIT ➔

minden a nyomdászatba vágó munkát  
 gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

➔ ESEGUISCHE ➔

prontamente con conoscenza del ramo ed  
 al più buon mercato ogni lavoro tipo-  
 litografico.

„Adria“ magyar kir. Tengerhajózási részvénytársaság. - Fiume.

**FIUME-NEWYORK**

közvetlen összeköttetés Éjszak - Amerikával

a „Cunard Line“ angol hajózási társaság gőzöseivel. Vezérigazgatóság a magyar korona  
 országai részére: „Adria“ m. kir. tengerhajózási r. t.

**III. osztályú menetjegyek**

**Fiumétól Newyork-ig**

beleértve a hajón való étkezést és a kétnapos ellátást Fiumében

➔ **180 korona.** ➔

Legközelebb gőzösök indulnak:

„Slavonia“ aug. 3-án.

„Pannonia“ aug. 24-én.

A **fiumei kivándorlási iroda** (Via del Pino 8.) készséggel és  
 díjtalanul szolgál mindazon fölvilágosítással, melyre a kivándorolni  
 szándékosoknak szükségük van.